流域古文明的发祥地之一。来巫山,一定要去巫山博 长江三峡丰富的文物资源中一颗璀璨的明珠,它依

借磐石之刚毅、平湖之柔美。三国时期张飞素有"身来重庆吧,真的可得劲! 37

巫山是郑渝高铁进入重庆后的第一站,也是长江 葬阆中,头藏云阳"的传说。毫无疑问,云阳张飞庙是

世。一座座古都见证历史,抚摸城垣,走过街巷,你能

灌汤包,品类丰富,香气馥郁,承包你的胃,巴适得

处,也是中国长江三峡地质公园中最精华的部分。该 由该纪念馆等5个公共建筑共同构成的三峡文化

6月20日,G9206次列车从郑州

东站发出,济郑高铁濮郑段正式开通运

营。96 本报记者 王铮 摄

## 一线牵三地 豫鄂渝更近了

6月16日,得知郑渝高铁即将通车,在重庆经商 说。

离拉近,将会有更多河南人到重庆投资兴业。 在24小时内从信阳的茶山送到重庆最挑剔的老茶客 团的沟通成本、交易成本和管理成本。

业。刘稀林是在河南经营服饰的綦江人。为了帮助 产业互动。 家乡发展,近年来,他出资数千万元,在綦江投资了一以著名的重庆小面为例:河南有

个河道治理项目和一个工业危废无害化处理厂。 优质小麦,而重庆云阳的面条制作 回家乡投资的在豫渝商,不止刘稀林一人。河南 技艺也远近闻名,二者的结合,让 省川渝商会秘书长王开凡介绍,这几年,在河南的重 中原大地多了重庆小面的麻辣 庆企业家们积极响应"渝商归渝"号召,先后在重庆投 鲜香。

资了万佛峡漂流等10多个项目。"可以预见,这条高再如汽车产业。在湖北经商的重庆籍企业家冉 铁会为重庆吸纳更多来自豫、鄂两省的投资。"王开凡 建波,其企业主要生产锂电池循环包材,供应川渝地

的河南人彭勇力激动地对记者说,高铁让两地时空距 除了河南,被这条高铁串联起来的湖北,也必然 走公路,物流成本也比走铁路更高。"如果货运畅通, 通充满了期待。这名信阳茶商,在重庆创业、定居已 创办了重庆悦能集团。因为集团在湖北设有分公司, 有25年。"今后,私人定制的信阳毛尖有望搭上高铁, 他需要在渝鄂两地间频繁往返。高铁通车将降低集

郑渝高铁,还将促进重庆资本、技术、人才等走出 便捷的高铁,也将促使更多在豫重庆商人回乡创 去,增进重庆与华北、长江中下游地区的经贸合作与

"渝"你相"豫"

□本报记者 宋敏

6月20日,郑渝高铁全线开通。7时58分,记者乘坐首班列车从郑州东站出 发,开启一场"吃着火锅唱着歌"的高铁之旅。

看着车窗外的景物呼啸而过,蒋瑞全脸上满是笑容。"能坐着这么舒适的高铁 回家,心情很激动。"蒋瑞全是重庆奉节人,在河南务工多年。他告诉记者,从新闻 上得知郑渝高铁通到了家门口,就和已大半年没回过家的工友们相约,一定要在 开通的这一天,坐上高铁"奢侈"一把。

在河南与重庆间往返,蒋瑞全尝试过不同的交通工具和线路。从奉节坐 船到宜昌,再转汽车到郑州,或是先坐大巴到重庆,再乘火车到河南……无论 哪种方式,在蒋瑞全的印象中,每次都要折腾一两天,如果碰上天气不好、路况 不佳等,时间就更加不可控。正因如此,他往往一年才回家一次。"通了高铁, 我们更能享受到现代交通的便捷了。"蒋瑞全说,"虽然高铁票价贵一些,但无 论如何我们也想替父辈体验一下3个多小时就跨越千里的快感。"

"可以吃火锅了!"郑州客运段高铁三队列车长张瑞在朋友圈晒出首班列车车 票和美美的自拍照。今天不是她的班,但她忍不住也买票来跟车体验。张瑞说, 自己值乘的高铁最快4个多小时就能从郑州到达重庆,旅客们早上喝胡辣汤、中 午吃火锅、晚上还能再回来吃烩面。"我们这条线还是旅游线,从黄河到长江,一站 一景,期待更多旅客跟我一起看遍大美山水。"她说。

张瑞所言不虚。郑渝高铁全线长1068公里,途经河南、湖北、重庆。其中本 次开通的襄阳东至万州北段,穿越秦巴山、巫山等众多山脉,跨过汉江、大宁河等

站台上打卡拍照。李云兵在这一站下车,"我们家乡的景观河南人喜欢,家乡的鲜 面在河南也很受欢迎。"他口中的"鲜面",即我们熟知的重庆小面。过去一星期, 李云兵都在郑州考察市场,计划把自己的鲜面加工业务推广到河南。

13时36分,列车缓缓驶进重庆北站。豫与渝遇,这一路,我们在列车飞驰中 感受"中国速度",在要素流动中感悟澎湃活力。中原城市群、成渝地区双城经济 圈的亲密"对话",还将继续。③5



出前往重庆北站。96 本报记者 聂冬晗 摄

留念。96 本报记者 聂冬晗 摄



6月20日,郑渝高铁全线开通,G3401次列车从郑州东站发



6月20日,G3401次列车抵达重庆北站,列车乘务班组合影



"诗"与远方 一路"风"行

新乡、滑县等高铁所经古邑新城,皆是文化底蕴深厚之地。 郑卫,琴亦不改声。

濮阳文化厚重,有"颛顼遗都""帝舜故里"之称,被中

里,历史上曾五次为都,是"中国八大古都"之一。

濮郑一线牵,文化悠久传。濮阳、郑州都是国家级历史 可见其音乐结构的繁复变化。"郑卫之音"不仅在当时独 文化名城,濮郑高铁经过的浚县也是国家级历史文化名城, 领风骚,还受到历代诗人的喜爱。白居易有诗曰:众耳喜

国古都学会命名为"中华帝都"。1987年在濮阳出土的 朝早期都城,安阳是商代晚期都城,西周时期,郑国、卫国

距今6400多年的蚌塑龙形图案,被誉为"中华第一龙", 都聚集有大量的商族人,商族人善于经商,商业文化流行,

发展的缩影于一身。郑州有中华人文始祖轩辕黄帝的故 巍峨的郑韩故城还在,新郑"郑风苑"里风景如画,河

卫国早期建都鹤壁,中期迁滑县、浚县一带,晚期定都在 和郑州这对文化名城 CP 因高铁成功牵手,再谱新篇。

濮阳。百家争鸣,文化繁荣,郑国、卫国以"郑卫之音"闻 高铁通达,"龙都"沸腾,濮阳这座"全国文明城市""中

10首,有学者认为加上《邶风》《鄘风》、《卫风》达到39首。 商都郑州,帝丘濮阳。桑间濮上,溱洧之间,再结良

音乐神奇地将郑地、卫地联系在一起,如今高铁又和诗歌 让我们乘坐高铁,一起聆听"郑卫之音",抵达诗与远

春秋战国时期,中原大地诸侯林立,郑国定都新郑, "郑卫之风",在历史和现代的时空里交响共鸣,濮阳

《史记》中记载,孔子编纂了中国最早的诗歌总集《诗 "米"字核心,高铁赋能,郑州这座古都正在加快建设

村遗址,5300多年的双槐树遗址,4100多年的王城岗遗 河恋歌》持续演绎龙都人的浪漫情怀。

址,3600多年的商城遗址,可以说集华夏文明孕育、形成、《郑风》曰:出其东门,有女如云。

经》,305篇中有《国风》160篇,其中《郑风》21首,《卫风》 国家中心城市的征途上阔步前行。

《郑风》《卫风》史称"郑卫之音""郑卫新声"。诗歌、 缘,共谋发展。

音乐一道将沿线古老而又年轻的城市穿珠成链,让文化 方。③5

回家的心情更急切了

徐兰高铁(郑西高铁、 郑徐高铁)是《中长期铁 路网规划》"四纵四横"高 速客运网徐兰高铁的重 要组成部分。郑州至西 安段在河南境内306.2公 里,设7个站。郑州至徐 州段在河南境内252公 里,设6个站。

京广高铁(石武高铁) 是《中长期铁路网规划》 "四纵四横"高速客运网 南北通道京广高铁的重 要组成部分,正线全长 840.7公里。其中河南境 内507公里,设9个站。

郑渝高铁是我国"八纵 八横"高速铁路网中西部 地区间的便捷联系通道, 途经河南、湖北、重庆三 省市,最高设计时速350 公里,郑渝高铁位于豫、

鄂、渝三省市境内。

郑阜高铁全长276公 里,设计时速350公里。 全线设郑州航空港站、许 昌北、鄢陵、扶沟南、西 华、周口东、淮阳南、沈丘 北、界首南、临泉、阜阳西 等11个站。

郑太高铁作为首条纵 贯太行山的高铁,位于河 南省与山西省境内,线路 全长432公里,设计时速 250公里,包括郑州至焦 作段(即郑焦城际铁路) 和新建焦作至太原段。

济郑高铁濮郑段ェ 线全长197.28公里,设计 时速350公里,全线共设7 个站。濮郑段填补豫东 北地区高铁的空白,河南 17个省辖市实现"市市通 高铁"。济郑高铁山东段 正线全长约170公里,设 计时速350公里,在山东 境内途经聊城、德州、济南

(文字整理 河南日报



## □本报记者 赵振杰 河南日报社全媒体记者 张晓静

6月20日,济郑高铁濮阳至郑州段正式通车,濮阳市中西部"双招双引"基地信 息联络招商服务科科长张彦杰也因此而高兴,"高铁终于印到招商手册上了。"他说, "过去招商,因濮阳不通高铁,不少人直接打退堂鼓,耽误了不少合作机会。"

"龙"游四海

济郑高铁濮阳至郑州段开通后,濮阳东站单日最高开行高铁列车24对。"华 夏龙都"濮阳不仅融入郑州"一小时经济圈",在省内实现高铁出行公交化模式,还 实现向东南7小时可直达长三角地区、8小时可达珠三角地区。 "双招双引"只是一个例证,高铁通达对濮阳经济社会发展来说是"一大步"。"高

铁对提升区位空间优势、融入区域协同发展具有重大意义。"濮阳市政府发展研究中 心研究员张恒分析说,济郑高铁能够推动濮阳高效接轨中原城市群。"用好这一机 遇,濮阳迈人'高铁时代',发展愿景可期。"中共濮阳市委党校副教授宗鹏瑞则认为。 加快由区划边缘变区域枢纽、开放前沿的步伐。濮阳地处三省交界,是我省 对接京津冀、山东半岛城市群的"桥头堡"。济郑高铁开通后,濮阳将高效连接郑 州航空港,向东南直接连通长三角、珠三角、粤港澳大湾区,向西连接郑洛西高质 量发展合作带,向西南连通成渝地区双城经济圈,以大交通引领大发展。 擦亮"名片",为实现错位发展拓宽空间——

近三年,濮阳营商环境排名均居全省第一方阵。济郑高铁开通后,将进一步增 强濮阳承接先进地区产业转移的吸引力,进一步打造高标准现代石化仓储物流中转

> 级"攻坚战"。"高铁开通将加速濮阳旅游市场、空 间格局的变化。"中共濮阳市委党校副教 授刘芳鸣说,未来,依托并融入高铁 沿线的文旅产业链,濮阳可积 极进行旅游产品开发与创 新,做大做强龙文化、 杂技文化等特色品 牌。③7

□本报记者 郭北晨 了郑州东站。他要和在郑经商的22名濮阳老乡一起,乘 常事儿。'

坐济郑高铁濮郑段首发列车回家了。

心系桑梓,情牵故里,这是无数游子对家乡的朴素情 会儿到站,不耽误中午吃'壮馍'。"张邵平说。 感。可往往由于交通不便、发展受限,不少人想建设家乡却 列车启动,驰骋在一望无际的平原上,驶过新乡南 顾虑重重。"高铁通了,濮阳的发展空间更大了,大家都带着站、新乡东站、卫辉南站、滑浚站、内黄站后,于11时47分 资金和项目回去,希望尽己所能回报父老乡亲。"邢永杰说。 抵达终点站濮阳东站。有人掏出手机,出站前与首发列

随着广播通知,G9206次列车缓缓驶进站台,在车身 车合影留念。 红黄相间的跃动飘带映衬下,金色的"复兴号"字样闪亮 也有人格外"从容","其实多数乘客与往日并无二

手把座椅调到了最惬意的角度,舒舒服服"躺"了下去。 车后,在朋友圈写下这样一段话。③7

"终于通高铁了,再也不用搭车'自备干粮'了。"张邵 平说,由于工作原因,他经常在郑州与濮阳间往返,"以前 6月20日,10时20分发车的高铁,邢永杰9时就到 都是坐大巴去濮阳,一趟得四五个钟头,带着饭路上吃是

《郑风》《卫风》热情、大胆,直抒胸臆,尤其是其中的

爱情诗,描绘了纯洁、热烈、真挚的爱情。各国"风"诗,多

南博物院"华夏古乐"舞台上"郑风"的旋律飘荡。

国优秀旅游城市""国家园林城市"变得更加令人神往。

如今,坐高铁从郑州到濮阳最快只需要52分钟,"一

夺目。走进车厢,二七塔、中原福塔、千玺广场等地标剪 样,百年河南铁路中有太多重要时刻,济郑高铁濮郑段开 通运营,'米'字形高铁网落下最后一笔,不过是诸多重大 张邵平是6车厢第一个登车的人。找到座位后,他顺 事项中的一项,咱河南人是'见过世面'的。"一名乘客下

## 站长说站

郑渝高铁、济郑高铁濮郑段的正式开通运营,标志着河南在全国率先建成了 "米"字形高铁网,河南铁路枢纽地位再次强化。至此,河南17个省辖市实现"市市 通高铁"。17个省辖市的高铁站都有各自的设计理念,都把独具特色的地方历史、 地理和文化等元素融汇其中。本报特邀各高铁站站长介绍本站的特点,夸夸本地 的美食、美景等。③5



社全媒体记者 陈诗昂)

三市。③7